

## 韓國 (大韓民國)

總統：朴槿惠

人權發展倒退仍然持續。和平集會和言論自由繼續被限制，民事訴訟成政府新手段。尋求庇護人士被拘留，基於良心或個人信念拒服兵役的人因行使他們的人權而被監禁。來自北韓的 13 位餐廳員工被拘留一事引起了現時安置北韓人的程序的合法性之關注。政府未能阻止私營公司干預工會的合法活動，只能遲來地跟進因使用有害物質而引致的死亡和對人民健康的影響。政府參與部署美國的終端高空防禦飛彈之反導彈系統的決定，引起當地組織的強烈反對，以及中國和北韓的譴責。

### 集會自由

官員繼續以保護公共秩序為名，限制人民行使他們的和平集會自由。2015 年 11 月，在反政府的「人民集會」中，警員懷疑對和平示威者使用過分暴力，可是，直至年終，官員仍未完成相關調查，亦未有對任何官員進行問責。

9 月 25 日，農民代表白南基在示威中被一水炮擊中後嚴重受傷，昏迷 10 個月後死亡。白南基案調查的遲緩與 7 月 4 日工會領袖韓相均（其中一位示威召集人、人民集會的參加者）被判刑 5 年成強烈對比。他的罪名為於和平示威中煽動少數示威者進行非法活動。

韓國海軍入稟控告 116 名人士和 5 個反對於濟洲島興建海軍基地的示威組織。3 月，海軍向他們追討 34 億韓圓（美金 290 萬），宣稱以賠償歷時八年的示威而引起的工程延誤。這被批評為政府限制集會自由的另一手段。

### 言論自由

關注反恐法例可能被濫用以引起的九天阻撓行動，無阻國會於 3 月通過此法例。這法例大大增加了國家進行監聽和收集懷疑與恐怖襲擊有關的人士的資料的權力。政府不停嚴重干涉新聞報道（尤其是電視台）以削弱新聞自由。7 月，韓國媒體工會譴責政府使用各種手段影響新聞覆蓋量，包括提名與政府有緊密關係的人士進入著名公營媒體的董事局，以及對個別新聞工作者進行紀律處分。這些手段於 2014 年世越號沉沒事故和有關美國終端高空防禦飛彈的報導中尤為明顯。

政府不斷以含糊的國家安全法恐嚇和囚禁行使言論自由的人士。被指違法的被拘捕的人士包括 Corean Alliance for an Independent Reunification and Democracy (CAIRD) 的成員，他們因不停被壓制而被迫解散。CAIRD 活躍人士金海陽為甲狀腺癌患者，她於 2015 年 7 月一次和平集會中被捕，並於 1 月被判刑 1 年。另一位 CAIRD 代表 Yang Ko-eun 於 6 月被禁止離境以談論他同伴的情況，並於 9 月被拘捕。

### 企業責任

英國公司 Reckitt Benckiser 的韓國附屬公司多年來出售的消毒加濕器，引致至少 95 人死亡和數以百、甚至千計的人民的健康受損。5 月，Reckitt Benckiser 表示願意為事件負全責。聯合國人權及有害物質特別報告員於去年的國家訪問後，在 8 月的報告中表示，這公司和其他公司並沒有實施理

應的人權以確保售予顧客之貨品的化學物質的安全性。他建議 Reckitt Benckiser 應確保所有受害者的身份都被確認及得到賠償。

### 勞工權益

公司（尤其是建造業）繼續干預員工和合約員工中的工會活動而不受政府制裁。聯合國工作組有關人權和跨國及其他企業的一份 6 月報告中指，有些公司成立了非獨立且不符合集體談判標準的所謂的「黃色工會“yellow unions”」；其他公司則聘請了法律顧問來設計一些破壞工會的方法，包括用承包員工或私營保安公司來滋擾工會成員。

### 難民與尋求庇護人士

國家入境署在仁川國際機場拘留了超過 100 名尋求庇護人士多月，其中包括 28 名於 6 月在仁川地區法院獲釋及批准尋求庇護，來自敘利亞的男子。數十名來自其他國家（例如埃及）的尋求庇護人士繼續在機場被拘留，而且接受非人道的對待，基本生活所需，包括床、洗澡及衛生設施、符合宗教要求的食物，和在室外活動的機會也欠缺。

### 任意拘捕和拘留

13 名來自北韓、在中國寧波工作的餐廳員工，4 月從中國抵達後，在國家情報院營運的拘留所被拘留了 4 個月。他們的親友在北韓政府安排的傳媒訪問中表示，這些員工是非自願地被帶到南韓。他們並不可以聯絡家人或他們的律師，也不可以與拘留所外的任何人提及他們到南韓的原因。這破壞了獨立及公正的司法機關中，官員拘留人士時應有的合法性，亦反映出政府對抵達後的北韓人的安置程序出現的問題。

### 基於良心或個人信念拒服兵役的人

近 500 位基於良心或個人信念拒服兵役的人繼續因行使思想、良心及宗教自由而被囚禁，在國際法上，這被視為任意拘留。基於他們的犯罪紀錄，那些拒服兵役的人服刑後，仍然要面對經濟和社會上的困難。年初，政府對這些基於良心或個人信念拒服兵役的人發出警告，指他們的名字和個人資料將會在 2015 年法例修訂後，在政府網頁上被發佈，但在年終，政府仍未實施這警告。

憲法法庭繼續審查於 2012 至 2014 年期間，基於良心或個人信念拒服兵役的人案件的合法性。地區法院判 3 名拒服兵役的男子勝訴，並於 2015 年判 6 名男子無罪釋放。檢控官在上訴庭對九宗案件提出上訴，直至今日，有兩個無罪釋放的判決被推翻了。10 月，上訴庭釋放了另外兩名在原訟法庭被判有罪的男子。

---

1 緊急行動：示威者被水炮嚴重擊傷 (ASA 25/4503/2016)

2 南韓：工會領袖被判刑 5 年 和平集會自由被威脅

3 南韓：女子絕食抗議 醫療支援被拒 (ASA 25/4150/2016)

4 南韓：北韓餐廳員工秘密曝光 (ASA 25/4413/2016)